* JUBILEJNY 1000008 ROCNIiK SUTAZE ZENIT V ELEKTRONIKE *
CELOSLOVENSKE KOLO, 9. —11.2.2016 PRESOV. KATEGORIA “B“

Cislo sutaziaceho: Cas odovzdania:

Uvod do praktickej éasti (20 bodov)

Problém ¢.1 (6 bodov):

Technik dostal ulohu navrhnat’ a zrealizovat maly, nestabilizovany napajaci zdroj. Zataz predstavuje
20 kQ rezistor. Zadanie bolo nasledovné:

- Napéjanie zo siete 230V/50Hz, Standardna ochrana transformatora

- Vystupné napétie jednosmerné, minimalna hodnota 12V, maximalna hodnota 15V, maximalne
pripustné zvinenie 1%

- Pozadovana topoldgia: transformator s jednym sekundarnym vinutim, dvojcestny usmerriovac
so zbernym kondenzatorom
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Obréazok 1: Technikom navrhnuta a zrealizovana schéma zapojenia zdroja
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Obrazok 2: Zmerany priebeh vstupného a vystupného napétia
Otéazka é.1 (2 body): Spina zrealizované zapojenie zadanie? Ak nespiiia, o je nespravne? (ak spifia
odpovedzte ,zapojenie je spravne®)

Otazka €.3 (1 bod): Ma vystupné napatie pozadovanu kvalitu podla zadania? (ano/nie)

Otazka ¢.4 (3 body): Ak nema, zistite kde je chyba a navrhnite konkrétne rieSenie ako chybu
odstranit. (ak ma odpovedzte ,netreba zmenit ni¢")
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Problém ¢.2 (6 bodov):

Student $tvrtého roénika, ktory dokonduje svoju praktickl maturitu, noc pred odovzdanim s hrézou
zistil, Ze mu v zapojeni chyba eSte oscilator s frekvenciou 10,1 kHz. Pozrel sa do zoSita z predmetu
elektronika a nasiel tam velmi jednoduché zapojenie oscilatora s dvoma TTL hradlami. Presne také sa
mu hodi, takZe si vypocital hodnoty prvkov podla vztahu a nakreslil podrobnd schému zapojenia (na
obrazku 3 vlavo). Zapojenie rychlo zaspajkoval na pokusnej doske (obrazok 3 vpravo) a po
prebdenom tyzdni Siel kone¢ne spokojne spat.

R2
—J
3.6k
- . " » L 1
1 IC1[)2 , Ic1E4 VYSTUP o=, L (. SNTYLSTUN
o’ qr \ % XXAL8918
741514 741514 e o ot e Bl - ¥
o i T
C==q
GND

_ 08 He O F
f_RC (Z")

). stk

Obrazok 3: Schéma zapojenia oscilatora a zrealiioVany obvod na pokusnej doske

Rano v Skole pracu odovzdal, ale pri predvadzani vysvitlo, Zze zariadenie spravne nefunguje.
Vylu€ovacou metdédou zistili, Ze problém je prave tento oscilator. Oscilator sice kmita, ale jeho
vystupny signal méa jeden zasadny problém. Osciloskopom zmerany signal na vystupe oscilatora (pin
€. 4) je znazorneny na obrazku 4:

&
P1:rise(C4) P2:fall(C4) P3:period(C4) P4:freq(C4) PS:width(C4) PB:duty(C4) PT7:delay(C4)  P8:npoints(C4)
89.901 ns 29.779 ns 4949997 us  202.02034 kHz 3.098631 us 62.64 % -9.900200 us 200.000e+3
4 4 v v 4

Obrazok 4: Osciloskopom zmerany vystupny signal zrealizovaného oscilatora

Pozorne si preStudujte namerany signal, schému zapojenia aj fotografiu ploSného spoja a odpovedajte
na nasledujlce otazky:

Otazka ¢€.1 (3 body): Aky je spomenuty zdsadny problém s vystupnym signalom oscilatora?

Otézka é.2 (3 body): Co tento problém spdsobilo? (technicky dévod, $tudentova nepozornost nie je
spravna odpoved)
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Problém ¢€.3 (4 body):

Na obrazku je zapojenie nizkofrekvenéného zosilhiovata s dvoma tranzistormi. Odhalte chyby
zakomponované v schéme. Vyznacte ich priamo do obrazku.
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Problém ¢.4 (4 body):

Na obrazku je zapojenie zdroja konStantného pridu 200 mA s vykonovym operaénym zosilfiovacom.
Odhalte chyby zakomponované v schéme. Vyznacte ich priamo do obrazku.
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